

晓阳镇积极推进移民后扶示范区创建项目建设——

让库区移民安家在美丽田园里

□ 张文奎 兰翔



“云山水乡、康养晓阳”主题稻田画 李郁 摄

端午佳节，记者来到地处晓阳镇的福安市大中型水库移民后扶示范区，一条秀溪穿区而过，小溪水畅河清，溪边新居矗立，家家户户包粽子、点雄黄、挂菖蒲，移民更是融入当地生活，开始“走三桥”习俗，他们将粽子、铜钱掷于桥下，以祈求家道平安。

近年来，为助力库区乡村振兴，促进移民共同富裕，晓阳镇通过大力推进福安市大中型水库移民后扶示范区创建工作，以镇区的凤过溪水系为主体，围绕“一轴、一环、三组团”进行建设，打造河畅、水清、岸绿、景美、生态、安全的滨河生态发展区，推进晓阳镇实现从偏远山区镇到智慧移民新居的美丽嬗变，也让库区移民安家在美丽田园里。

开启“诗画晓阳”新篇章

由春入夏，气温逐渐回升，也催着水稻快速成长。晓阳镇区的一片艺术稻田格外显眼，再过几个月，这里将会吸引许多游客前来打卡。

晓阳镇创新稻田艺术种植形式，以田为“布”，执稻为“笔”，打造一片40余亩的巨型稻田画，朝阳映照下的“稻田画”里，水库、茶山、大坝惟妙惟肖、栩栩如生，绘就了一幅云绕茶山、水库相伴的美丽画卷，成为晓阳镇这几年热门的“网红打卡点”。

同时，艺术稻田的打造，有力鼓舞了农民种植水稻的热情，为晓阳镇促进粮食增产增收，严守耕地红线，全力稳定粮食安全生产工作发挥了重要的示范带动作用。

稻田打卡，诗画晓阳。夏日夜晚，云山小镇里的灯火初上，千米灯火倒映在凤过溪上，宛若一道璀璨的银河。晓阳镇以优美河岸景观为核心主题，通过灯光夜景与实地景观相融合，建设洗墙灯3400余米，全息互动投影灯、激光灯、图案灯等各类灯具1000余套，创建多样化的夜色场景，营造舒适怡人的夜游环境，打造独具魅力的乡村夜景，填补晓阳镇旅游夜间版块空白。

晓阳镇拥有高达近80%的森林覆盖率，生态是其最具价值的“金字招牌”。为保护好生态环境，晓阳镇将小流域治理工程作为子项目纳入福安市大中型水库移民后扶示范区创建工作，新增污水管370米，修复污水管道6000米、检查井95个，治理水体区域面积11430平方米，完善污水收集系统，提升巩固水环境质量，切实擦亮“绿水青山”的生态底色。

筑巢引凤栖，花开蝶自来。去年以来，晓阳镇围绕移民后扶示范区创建工作，结合“五个美丽”建设活动及创新开展的“1315”常态化城乡环境提升行动，全面清理“乱搭、乱建、乱占、乱堆”等违法行为和不文明现象，打造美丽田园、

美丽微景观、美丽乡村小广场等，全面提升乡村环境品质，各地游客纷至沓来。晓阳镇完成从库区到景区的华丽蜕变，吸引了总投资1.6亿元的白云山宿懿园康养项目落地晓阳，以及福安规模最大的梅花鹿养殖基地入驻晓阳。

把家安在这美丽田园里，移民缪清高兴地说：“干净的水泥路替换了泥泞的山间小道，漂亮的新屋代替了阴暗的土坯房，房前屋后山清水秀，生活环境越来越好，真正实现了搬出来、住下来、好起来。”

迈入“良性循环”新轨道

偏远山区，如何跳出因偏远而贫困，因贫困而越发“偏远”的死循环？用项目唤醒资源，是晓阳镇的破题之法。

“我们积极实施‘腾笼换鸟’策略，持续整合优化闲置资源，大力开展闲置土地整治、老旧低效茶厂拆迁行动等，推动‘老树发新芽’。”晓阳镇镇长孙光介绍。

通过改造、新建移民后扶示范区内的闲置、低效资产资源等，完成移民历史印记、品红茶居等场馆建设，并第一时间开展招商行动，完成资产出租，让“沉睡”资源焕发新活力，发挥资产资源最大效益。

晓阳镇与移民项目所在村签订协议，委托其运营管护移民项目，村委通过公开招标形式，出租移民历史印记、品红茶居等2处场馆，同时在租赁协议中将日常维护、清洁场馆及场馆附近环境卫生作为重要条款之一，村委将租金收入作为移民项目管护经费，实现项目反哺后期管护的“良性循环”。

立足晓阳镇特有的景观、文化资源禀赋，推动“健康、养生、文化”等业态深度融合，建设移民文化公园、移民休闲小广场、移民山地公园等休憩、文化场所，丰富移民业余生活，让广大移民群众共享文化发展成果，逐渐推动移民群众迈入广泛交往、全面交流、深度交融的新轨道，进一步提升移民群众的获得感、幸福感和归属感。

以常效之常，促长效之效。通过租赁协议中的日常管护条款，解决日常维护管理难的问题。而唤

醒闲置资产产生的实际经济效益，将以持续不断的效益“源水”，解决项目长期管护产生的管护费用“焦渴”。引入社会资本经营场馆，不仅有效解决管护经费的问题，同时确保了闲置资产活化利用后不再返“闲”，真正实现了长效常效的项目管护“良性循环”。

激发“发展引擎”新动能

走进晓阳高山生态葡萄园，果农们正忙着疏果，这一串串青色的葡萄，3个月后就会成长为库区移民增收的“致富果”。

移民要安居，产业稳是基础，但晓阳山地多，农业要发展，唯有向科技要效益。近年来，晓阳镇增强农业科技支撑引领，发展智慧农业，推广运用葡萄单幅连棚降密技术，建设智慧葡萄采摘园约4358平方米，充分发挥智能调温、水肥一体化等科技优势，推动葡萄产业向智慧高效发展，提升农业产业化科技含量，提升产业质效。

同时，晓阳镇引入赛岐镇葡萄种植大户经营移民产业示范园，通过基地示范、技术指导、定期培训、开拓销售渠道等，不断提升移民及周边群众的巨峰葡萄品质，提高经济效益。通过“云山晓阳”微信公众号，常态化开展农事管理系列报道，针对气温气候、农业技术要点、预防病虫害等进行农事提醒。

晓阳镇推动移民美丽家园建设与乡村振兴战略同频共振，通过探索“葡萄产业基地+移民+合作社”发展模式，优先吸纳移民务工，引导移民融入产业链长期稳定发展，实现村集体与移民双赢双受益。

晓阳镇党委书记陆幼说：“我们围绕移民后扶示范区创建工作开展的一系列富民举措，让移民群众人均收入稳步提高，真正实现了‘安下来，定下来’。”



云山晓阳高山晚熟葡萄



赛岐苏阳村:杨梅抢“鲜”上市 果农喜上“梅”梢

□ 兰文馨 陈晓峰

较为严重，对杨梅收成造成很大影响。近年来，在我市农业部门引导支持下，村里积极推广杨梅避雨设施栽培，并建立了两个标准化大棚示范基地，对当地杨梅产量及品质均带来明显提升。

得益于大棚栽培技术的应用，杨梅不再“靠天吃饭”。“通过建造大棚种植杨梅以后，降低了天气对杨梅的影响，杨梅的品质、甜度都提高了很多，整个价格也上去了，而且农民采果也非常方便，有效增加了农民的收入。”市科技特派员陈友平介绍。

据了解，苏阳村是闽东地区种植面积最大的杨梅基地。杨梅作为该村的水果支柱产业，几乎家家户户都有种植杨梅，目前种植面积达3000多亩，年产值4000多万

元，拥有“苏杨红”“苏阳红”“屏峰山”等多个杨梅品牌，产品热销浙江、广东等地。

在持续加强果树管理，提高杨梅品质的同时，苏阳村还通过每年举办杨梅采摘节等宣传推介活动，进一步擦亮“苏阳杨梅”特色品牌，助力果农增收。目前，该村杨梅产业已辐射到周边的青江、溪里等村。

“下一步将在杨梅品牌建设、宣传、推广上下足功夫，通过举办采摘节、参加评比、技术扶持等方式，将苏杨杨梅推向更加广泛的消费者。同时，不断加大政策扶持力度，动员更多的群众开展标准化的大棚杨梅栽培，扩大当地标准化杨梅种植面积，提升杨梅产品质量，带动产业提档升级。”赛岐镇乡村振兴服务中心主任尤瑶玲说。

初夏时节，赛岐镇苏阳村的东魁杨梅开始陆续上市，6月5日，走进福安市赛岐苏阳杨梅基地，大棚里乒乓球大小的东魁杨梅挂满枝头，乌红发亮、令人垂涎，杨梅树下果农们正忙着采摘装箱。据果农介绍，由于前段气温整体较去年同期偏高，苏阳杨梅的上市期比往年略早4~5天。

早年间该村主要以露天方式种植杨梅，果实成熟期遇上连日阴雨，落果、烂果